

# 28年公益路,从一个人到一群人——她把对陌生人的情谊当成一项事业



陶满妹夫妇

她为素不相识的小伙募集治病所需18万元,事迹最终上了央视;看到四川女孩来锡打工遭遇车祸,她又及时前去帮助。怀着对社会的大爱,如今已72岁的陶满妹依然是红蚁献血志愿服务队名誉队长,她为一个个陌生人带去生的希望。



## 从草根志愿者到“正规军”,她是当仁不让的领头羊

在陶满妹的公益生涯中,有一件事对她影响至深。2004年,她在媒体上看到江南大学的学生刘志杰得了罕见的马凡氏综合征,需要一大笔治疗费用。她就和孙女商量:“拿你的压岁钱去救救这个大哥哥吧。”小区物业经理和附近的超市老板听说后,也都跟着她捐了钱。在媒体的持续报道下,陶满妹走访了20多家单位,募集到了18万元手术款,并顺利地把刘志杰送到了上海接受了手术。这件事让她觉得,社会各界共同发力远比一个人强大。

四川女孩小程在锡打工,被摩托车撞昏迷,陶满妹和社会各界一起为小程解决了医疗费。江阴一位老师在贵州乌蒙山区支教,发现那里孩子缺衣少书,陶满妹发动学校力量,收集到了7000多件新衣服,还有文具用品和爱心款。

2007年对于陶满妹来说意义重大。当时市红十字会打电话给她,说要成立一支劝募服务队,觉得她是合适人选。参加过授旗仪式,正碰上一

位先天性心脏病的孩子父母求助,她为其募集了上万元。她还在景区、银行、超市等地设置了募集箱,市民有余钱可投入其中,积少成多。这些爱心箱从开始时的70多只,到高峰时达200多只。做公益时,无论是吃饭还是坐车,她都自掏腰包。

与陶满妹熟识的陈秀妹表示,本月去荣军医院演出,演出服都是陶阿姨自己拿钱为大家置办的,这种无私让她感动。另一位老人沈仲甫也说,陶阿姨的凝聚力特别强,团队里有人生病,她总会亲自去看望,还会私下给红包。苏海利和另一位成员小吴表示,最近一次他们无偿献血,陶阿姨在家煮了一大堆茶叶蛋,给大家补充营养,事情不大,但心意让人感动。她把一个人的公益事业做成了上百人的团队,有一些骨干自己又成立了团队。

他们的社团也越来越正规,现已在民政部门注册了红蚁志愿服务中心。考虑到年龄问题,陶满妹担任了名誉队长。

## 为做公益67岁学电脑,还把孙辈拉进爱心阵营

再过几个月,陶满妹和杨菊民就要庆贺50周年金婚。杨菊民是毕业于吉林工业大学的高级工程师,夫妻俩恩爱了一辈子。公公食道癌,在陶满妹的精心照顾下,活了21年,婆婆和她关系也很好。“良心第一,敬老、爱老是底线”,陶满妹一直这样教育子女。她早年有机会到市区工作,但考虑上有老下有小,就一直在乡镇医院工作。

年纪大了,夫妻俩的角色变了。杨菊民在家做饭、烧菜,全力做好后勤工作。陶满妹60岁寿宴,请了当年为刘志杰捐款的好心人和上海的医生,杨菊民力挺。他知道爱人喜欢吃辣椒,在家里种了100多盆朝天椒,辣椒成熟后他细心收好、晒干,体现了满满的情意。“做公益是她个人的喜爱,支持就是尊重她”,杨菊民这样表示。陶满妹做公益需要的各种资

料,原本都是他帮着整理和打印的。看着老伴辛苦,67岁那年,陶满妹决心自学电脑。不会拼音,就用手写板。夫妻俩现在有了5台电脑、3台打印机和1台复印机,都用于各种活动。电脑等都是子女帮着买的,子女很支持他们。陶满妹从小带着孙女做公益,女儿和孙子也都是她队伍中的一分子。今年情人节,女儿和孙子一起参加志愿献血,还被媒体报道了。

现在的陶满妹身体虽然也会出现一点状况,一度腰椎间盘突出,出行困难。但她依旧奔波在公益路上,许多具体方案她都会亲自操刀。“做到做不动为止。”陶满妹说,公益之路没有尽头,能为社会和他人奉献一点爱心,她很知足。

(晚报记者 黄孝萍 实习生 李凝晖/文、摄)



一个动人的故事,就是一段美丽的乡愁。5月,本报联合阿里巴巴天天正能量发起2019“最美家乡人”评选活动,联动32座城市,在全国范围内启动征集。我们在夫妻情、子女情、邻里情、师生情、同学情、兄弟情、陌生人之间的情谊中,寻找快速变迁的时代里,最让人留恋、让人感

动的情分。只要是能温暖到您的凡人善举,都有机会获评无锡“最美家乡人”称号及正能量奖金2000元。参评“最美家乡人”活动,您可以自荐也可以推荐他人,本报征集报名热线为88300000,也可通过新浪微博、微信、抖音号等搜索“江南晚报”推荐和留言。

## 从白衣天使到公益达人,15000小时打造成的金牌志愿者

对无锡人而言,陶满妹是个熟悉的名字。这个夏天,她也没闲着,带着刚从加拿大回来的孙女杨蕊超一起走进血站,使孙女成为光荣的献血志愿者。每年夏天,许多高校学生回家度暑期,也是血站一年中最缺血的时间之一,陶满妹总是动员自己的身边人献爱心;前阵子她为荣军医院里的伤残军人张罗了一场高质量的文艺演出;她走进太湖街道的养老院、滨湖区环卫所、梁溪区交警大队、太湖隧道工程处,为冒着酷暑奋斗在一线的劳动者送去数百箱饮用水。

陶满妹是扬名人,普通农家出身,也是家中最小的孩子。尽管只是初中毕业,她却聪明好学,成为乡镇卫生所的一把好手。结婚后,她来到丈夫杨菊民的家乡东皋医院工作。她学习过小儿科,帮小朋友静脉注射号称“神枪手”,在卫生防疫战线上也有自己的建树。她被称为医院里的“活户口本”,常会到病房转几圈,对病人家中的情况了如指掌。刚开始,病人家属会一窝蜂围在病床前,每次她都会提醒,生病不是一天两天的事,要调配好人员,每次来的人不要太多,两人一班足够。这样

病人能好好休息,家属也能长期“作战”。遇到病人的子女工作忙,她也会帮着协调找护工。

1991年,无锡遭遇洪水,收入不多的她捐出了15元现金和50斤粮票,帮助受灾的市民重建家园。这不经意的举动,成为她公益路上的第一步。退休后,有不少地方想聘她,她想了很久,决定“不再做有偿服务,而要回报社会”。看到锡城有家幼儿园设施较为简单,她发动家长添置了洗衣机、电视机和孩子们的夏季服装。她去接孙女放学时,看到孩子们一窝蜂跑出来,家长和孩子很容易互相找不着,就想出每个班用班牌的方式标明地点,并为每个班制作了班牌,这个办法被多所学校借鉴。

她奔波在街头巷尾,为贫困山区的孩子募集书籍、文具用品,参与红十字筹资劝募和抗震救灾工作。28年来,累计志愿服务时间已超过1.5万小时。一般志愿者都会身穿红马甲,在陶满妹家中,却有一件闪亮的金马甲,这是无锡为数不多的金色系列之一,估计只有20人拥有。她是江苏省优秀志愿者,获得了终身志愿奖。

### 公益速递

8月28日,梁溪区良子公益服务社,将在新街家园老年活动室开展助老便民服务及义诊服务。

8月28日,惠山区前洲街道青城快乐志愿团,将在润洲社区开展隔代教亲子童话剧活动。

8月28日,惠山区前洲街道青城快乐志愿团,将在惠丰社区开展颂祖国歌咏强化训练活动。

8月28日,无锡市优恩户外运动指导中心,将在无锡公益

创新创业园四楼开展志愿者急救培训活动。

8月29日,无锡市木子书香阅读馆,将在阳光城市花园C区22-2开展公益绘本阅读,欢迎0-6岁小朋友报名参加。

8月30日,梁溪区曦语公益服务中心,将在风雷社区开展国家通用手语月月考。

9月1日,无锡市清莲传统文化艺术中心,将在梁溪书院开展少儿曲艺快板活动。

(黄孝萍整理)